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Let op: beantwoord een open vraag altijd in het Nederlands, behalve als het 
anders is aangegeven. Als je in het Duits antwoordt, levert dat 0 punten op. 
 
 

Tekst 1  Lasst die Puppen tanzen! 
 

1p 1 Womit wird die Absicht, mit der Sesamstraße entwickelt wurde, am besten 
zum Ausdruck gebracht? 
A „Freundespaar“ (Zeile 1) 
B „Lachen“ (Zeile 2) 
C „Bildungsauftrag“ (Zeile 7) 
D „Interaktion“ (Zeile 9) 
 
„Sie täuschten sich.“ (Zeile 10) 

1p 2 Wer täuschte sich? 
A Ernie und Bert (Zeile 7)  
B Wissenschaftler (Zeile 8)  
C Kinder (Zeile 8) 
D Menschen (Zeile 9) 
 
“nicht nur Kinder begeistern” (regel 17) 

1p 3 Citeer de eerste twee woorden van de zin waarin hetzelfde idee wordt 
uitgedrukt. 
 
 

Tekst 2  Ist es schädlich, Joghurtdeckel abzuschlecken? 
 

1p 4 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Absatz 1? 
A bezweifeln 
B einwenden 
C empfehlen 
D untersuchen 
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Und die Joghurtdeckel? Auch die werden mit einem Kunststoff 
beschichtet, damit der Deckel sich mit dem Plastikbecher verbindet und 
der Becher schließt, schreibt das BfR. Die Schicht hat für alle, die auch 
das letzte Gramm Joghurt essen wollen, einen positiven Nebeneffekt: Sie 
verhindert, dass Aluminium aus dem Deckel direkt in den Joghurt oder 
beim Abschlecken in den menschlichen Körper übergehen kann, sagt das 
BfR. 
 
Dieser Absatz ist aus dem Text herausgeschnitten. 

1p 5 An welche Stelle gehört er? 
A direkt nach dem 1. Absatz 
B direkt nach dem 2. Absatz 
C nach dem 3. Absatz 
 
 

Tekst 3  Ein Hund – der beste Fitnessfreund des Menschen 
 
“Halter” (regel 3) 

1p 6 Citeer het woord uit alinea 1 waarmee hetzelfde wordt bedoeld. 
 

1p 7 Was hat eine Studie an der Uni Liverpool in Bezug auf Hundebesitzer 
ergeben? (1. Absatz) 
A Sie bekommen anscheinend öfter als andere Menschen genug 

Bewegung. 
B Sie haben eine hohe Lebenserwartung, weil sie oft an die frische Luft 

gehen. 
C Sie sind viel seltener krank als Menschen ohne Hund. 
D Sie treiben wenig Sport, weil sie sich mit dem Hund schon genug 

bewegen. 
 
 
Eine Empfehlung, die auch hierzulande vom Bundesgesundheits-
ministerium verbreitet wird.  
 
Dieser Satz ist aus dem 2. Absatz herausgeschnitten. 

1p 8 An welche Stelle gehört er? 
A nach „chronische Erkrankungen“ (Zeile 8) 
B nach „intensiv bewegen“ (Zeile 10) 
C nach „zweieinhalb Stunden“ (Zeile 11) 
 

1p 9 Wat is de verrassende uitkomst van het Britse onderzoek uit regel 17? 
 
„ob das Ausführen des Hundes andere Formen sportlicher Aktivitäten 
ersetzt“ (regel 20-21) 

1p 10 Wordt dit in alinea 4 duidelijk?  
Zo ja, citeer de eerste twee woorden van de zin waarin dit staat.  
Zo nee, antwoord ‘nee’.  


